Как защитить ребёнка в Интернете
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Во всех образовательных учреждениях на территории Российской Федерации обязательным требованием является установка персонального контент-фильтра на каждый компьютер до 1 сентября 2012 г. (Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»).
Действительно, нужно признать, что современный Интернет  содержит бесчисленное количество сайтов с нежелательным и вредоносным содержимым. Попасть на них можно как намеренно, так и случайно, например, пройдя по рекламной ссылке или просматривая результаты поисковой выдачи. Нужно, фигурально выражаясь, крепко держать ребенка за руку, чтобы он не попал на один из «плохих» ресурсов. Конечно, постоянно находится рядом с ребёнком, не всегда бывает возможным, в таких случаях необходимо хорошее проверенное программное средство.
 «Интернет Цензор» - интернет-фильтр, предназначенный для блокировки потенциально опасных для здоровья и психики подростка сайтов.
Программа «Интернет Цензор», разработанная компанией «ИнтернетДом» при поддержке Фонда поддержки развития общества «Наши дети». Это средство родительского и педагогического контроля, позволяющее ребенку свободно путешествовать по безопасным ресурсам Сети, но строго закрывающее доступ к страницам с нежелательным содержимым.

Программы подобного назначения на рынке есть, но большинство из них не соответствуют предъявляемым требованиям. Они либо «дырявы», либо плохо адаптированы к Российскому сегменту Интернета. С такими программами ребенок по-прежнему будет попадать на страницы с нежелательным контентом, либо будет постоянно сталкиваться с ограничением, даже, когда посещаемый ресурс полезен детям, и не сможет в полной мере использовать возможности Сети.

Разработчики «Интернет Цензора» подошли к решению вопроса «детского» Интернета кардинальным образом. Приглашённая группа экспертов, просматривая сайты вручную, отобрала список сайтов, которые не нанесут вреда ребенку. Тщательному анализу подверглись практически все русскоязычные страницы, в результате была создана база одобренных экспертами ресурсов Рунета. Также в список внесены полезные иностранные сайты.

Программа блокирует доступ не только к adult-ресурсам (сайты с контентом для взрослых), но и к страницам различных сект,  экстремистских группировок, радикальных асоциальных объединений, а также ко всем страницам, несущим потенциально опасную для ребенка информацию. Закрытыми для несовершеннолетнего пользователя станут онлайн-казино, сайты знакомств, социальные сети, содержимое которых не контролируется.

Программу «Интернет Цензор» можно скачать на сайте разработчика www.icensor.ru. Она полностью бесплатна, проста в установке и не предъявляет особых требований к ресурсу компьютера. База сайтов, посещение которых программа разрешает регулярно пополняется и корректируется, при выходе новой версии необходимые обновления скачиваются автоматически. Если вы готовы разрешить ребенку доступ к ресурсам, которые не прошли отбора, их можно без труда добавить в так называемый «белый список». Так же легко и внести дополнительные ограничения, добавив адрес ресурса в список запрещённых сайтов. В программе есть возможность выбрать подходящий уровень фильтрации в зависимости от возраста ребенка и его интересов.

При установке программы потребуется ввести пароль, придуманный вами, который будет ограничивать права на изменение настроек и защитит саму программу от несанкционированного удаления. На сайте разработчика есть версия для браузера Mozilla Firefox, а также версия, контролирующая работу в Интернете через любой браузер, для обеспечения полного контроля рекомендуется устанавливать именно её.

Стоит добавить, что программа рекомендована для применения в домашних условиях и в организациях, предоставляющих доступ несовершеннолетним в сеть Интернет – образовательных учреждениях, библиотеках, музеях, Интернет-кафе и иных местах, где возможно предоставление несовершеннолетним доступа в сеть Интернет Центром безопасного Интернета в России (Общественная Палата РФ),  АДМИНИСТРАЦИЕЙ ПРЕЗИДЕНТА РФ (АППАРАТ ПОЛНОМОЧНОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ПРЕЗИДЕНТА РФ В СЗФО), координационным совет по регулированию безопасного информационного пространства несовершеннолетних при Санкт-Петербургской торгово-промышленной палате, а также Московским Патриархатом РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.
Задать вопросы о работе программы, пообщаться с ее создателями, а также родителями, уже установившими «Интернет Цензор» можно на сайте www.icensor.ru.
